
Diálogos Pró-Açaí

Ata da 7ª Reunião do GT Informação e Conhecimento

Data: 28 de novembro de 2022

Reunião realizada em formato virtual

Participações

Rogério Corrêa e Dolores Brito (Inmetro); Valdo Biernasky (Grupo Zeppone); Vanda Andrade;

Hercilia Costa (Sambazon); Hervé Rogez (UFPA); Gunter Viteri (EcoConsult); Luis Fernando

Iozzi, Renata Guerreiro, Caroline Fontolan e Pollyana Coêlho (Instituto Terroá).

Pauta

● Apresentação dos resultados do SubGT “Análise e Gestão de Dados”;

● Apresentação da proposta do Relatório do GT Informação e Conhecimento/2022;

● Avaliação dos trabalhos desenvolvidos pelo GT ao longo do ano e considerações para

o ano de 2023.

Temas dialogados

Informes

Hervé informou que a primeira chamada da iniciativa Amazônia +10 foi publicada e

contemplou 39 projetos, dos quais, pelo menos três, eram do tocante ao açaí. Um deles é o

Inov’Açaí - Co-construção de conhecimentos, inovações e políticas públicas para

sustentabilidade da produção comunitária na Bioeconomia Amazônica, em que o Hervé será

um dos coordenadores. Esse projeto se insere no âmbito do manejo sustentável e agregação

de valor sobre o resíduo do caroço do açaí e terá a duração de três anos. Foi colocado que é

necessário fazer uma conexão dos Diálogos Pró-Açaí com esses projetos e pensar como

trazer os resultados preliminares e demais resultados para a discussão.

Atualização sobre a agenda de encontros dos Diálogos Pró-Açaí

Evento Data

Reunião GT Sustentabilidade - Apresentação Documento
Recomendações Sustentabilidade Cadeia Açaí (Encontro 1)

17/11, 9h
(realizada)

Reunião GT Info. e Conhecimento 28/11, 9h
(realizada)

Reunião GT Sustentabilidade - Colaboração ao documento/Trabalho em
grupo (Encontro 2)

08/12, 10h



Reunião Geral (Apresentação das ações executadas 2022) (incluindo GTs
e CD; participantes em geral dos Diálogos)

15/12, 10h

Oficina de Monitoramento do Planejamento dos DPA/virtual Segunda
quinzena de
fevereiro/2023

Apresentação dos Resultados do trabalho do SubGT: Análise e Gestão de Dados

O subGT teve como principal objetivo a definição de uma metodologia de levantamento de

dados, que tem como foco a coleta e sistematização de dados relativos à cadeia produtiva

do açaí, considerando sua automatização para atualização constante. Nesse sentido, como

resultados alcançados no SubGT, tivemos:

- Levantamento parcial dos pontos/entidades/órgãos geradores de dados de volume

de produção sobre a cadeia do açaí nos estados do PA, AM, AC e AP;

- Levantamento de informações por meio do diálogo com IBGE/ Supervisor estadual

do Pará.

Para dar encaminhamento aos trabalhos desenvolvidos, é necessário organizar quais

informações devem estar dentro do banco de dados, elaborar uma nota conceitual e

consultar um profissional de TI. Experiências inspiradoras, e que possuem sinergias com os

objetivos elencados, é o banco de dados sobre cadeias da Bioeconomia em curso pela Força

Tarefa Bioeconomia, da Coalizão Brasil Clima, Florestas e Agricultura (protótipo:

https://8s56wv-luiz0gustavo-fernandes0sereno.shinyapps.io/dash-bioeconomia/) e o

Observatório da Agropecuária Brasileira (http://observatorio.agropecuaria.inmet.gov.br/).

Sobre o segundo, Gunter comentou sobre a possibilidade de articulação com os

elaboradores para inclusão do açaí na plataforma, fazendo um paralelo com os objetivos do

SubGT, e se prontificou a fazer esta ponte com os Diálogos.

Apresentação da Proposta do Relatório do GT Informação e Conhecimento/2022

Desde a criação do GT Informação e Conhecimento, o qual deu origem ao SubGT Gestão e

Análise de Dados, foram feitas compilações de dados oficiais sobre a produção do açaí,

reunião com especialistas em levantamentos de dados de produção e análise dos dados

fornecidos por meio da articulação via MAPA (Síntese Devolutiva de Dados:

https://docs.google.com/document/d/1qwdVcAwg3vjiKulvFqrDq_0Vi9Di6Kx7Rx3gUW9IcO0

/edit?usp=sharing). A organização desses dados e informações irão compor o Relatório

Técnico do GT Informação e Conhecimento, em construção no momento, contando com a

colaboração dos participantes dos Diálogos.

Abaixo, apresenta-se a primeira versão do sumário deste relatório:

1 Apresentação do GT Informação e Conhecimento

https://8s56wv-luiz0gustavo-fernandes0sereno.shinyapps.io/dash-bioeconomia/
http://observatorio.agropecuaria.inmet.gov.br/
https://docs.google.com/document/d/1qwdVcAwg3vjiKulvFqrDq_0Vi9Di6Kx7Rx3gUW9IcO0/edit?usp=sharing
https://docs.google.com/document/d/1qwdVcAwg3vjiKulvFqrDq_0Vi9Di6Kx7Rx3gUW9IcO0/edit?usp=sharing


2 Contexto | Dados sistematizados em 2022

2.1 Dados do IBGE - breve análise sobre os dados de produção do açaí

2.2 Financiamento: Pronaf e Pronamp

2.3 Exportação/SisComex

2.4 Estabelecimentos produtores açaí registrados no MAPA

3 Proposta preliminar de uma base de dados para a cadeia do açaí (fluxograma)

3.1 Contexto da elaboração da proposta

3.2 Próximos passos

4 Considerações finais

4.1 Quadro de recomendações

4.2 Lacunas identificadas

Ações para 2023 - No radar!

- Construção da Nota conceitual para captação de recursos - Projeto Base de Dados

(dando continuidade ao trabalho do SubGT);

- Policy Brief, trazendo recomendações para o levantamento de dados e gestão da

informação na cadeia de valor do açaí;

- Projeto em conjunto com Embrapa Territorial, para análise de informações relativas

ao desmatamento nas regiões maiores produtoras de açaí (dar continuidade na

articulação e construção);

- Ciclo de Seminários relacionados à Informação e Conhecimento da Cadeia de Valor

do Açaí.

Encaminhamentos

- O Relatório Técnico do GT será apresentado no dia 15 de dezembro, na Reunião Geral

dos Diálogos Pró-Açaí;

- Nas oficinas de monitoramento do planejamento da iniciativa, previstas para ocorrer

a partir da segunda quinzena de fevereiro de 2023, serão retomadas as discussões

sobre o redirecionamento estratégico das ações do GT Informação e Conhecimento.


